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Une enquête probabiliste ciblant plus de 3840 ménages et 3840 individus

Population de 
référence et champ 

de l’enquête  

Période de réalisation Période de référencePopulation cible

 Les populations
ciblées par l’enquête
sont les ménages
résidant en milieux
urbain et rural dans
les 12 régions du
Royaume et les
individus âgés de 5
ans et plus.

 3840 ménages
ciblés.

 3840 individus
ciblés.

L’échantillon est tiré de 
manière aléatoire à partir 
L’Echantillon-Maître (EM) 
le plus récent élaboré par 
le HCP en 2015 à partir des 
résultats du Recensement 
Général de la Population et 
de l’Habitat (RGPH) de 
2014

Champ de l’enquête : 
représentativité nationale 
sur les 12 Régions du 
Royaume

Collecte de données 
sur le terrain du 
08/03/2021 au 
04/04/2021

 Année 2020 
pour les 
équipements et 
accès aux TIC par 
les ménages.

 3 derniers mois 
de l’année 2020 
pour 
l’équipement et 
l’usage des TIC 
par les  
individus.
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Il s’agit d’un tirage aléatoire stratifié à quatre degrés réalisé par le HCP 
(stratification par rapport aux strates d'habitat)

Premier degré

Tirage de 192 UP 

parmi les 4500 UP 

formant l‘EM.  

1
Deuxième 
degré
Chaque UP 
comporte 
environ 6 US. Le 
plan prévoit, au 
deuxième degré, 
le choix d’une 
US par UP-
échantillon. 

2

Troisième 
degré

Tirage de 20 
ménages par 
US 
sélectionnées 
au second 
degré

3
Quatrième 
degré

Enquête d’une 
seule personne 
âgée à partir de 
5 ans par 
ménage

4

UP : Unité Principale
US : Unité Secondaire
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L’observation des évolutions des différents indicateurs TIC chez les ménages             
et les individus révèle la forte adoption des TIC dans la société marocaine

Deux paramètres montrent 

l’importante progression 

des équipements 

permettant l’usage 

d’Internet, à la fois chez 

les ménages et chez les 

individus : 

 Internet ménages : 13% 

de croissance 

moyenne annuelle du 

taux de pénétration sur 

10 ans ;

• Smartphone individus : 

21% de croissance 

moyenne annuelle du 

taux de pénétration du 

smartphone sur 10 ans.

Equipement en ordinateur/tablette 
ménage

Téléphonie mobile chez les Individus 
(12-65 ans)

Smartphone* individus (parmi ceux 
équipés en téléphone mobile, 12-65 ans)

TCAM
+ 1.61%

TCAM 
+6.56%

83%
97.4%

2010 2020

64.2%

34%

20202010

Internet chez les Ménages

Internet chez les Individus

TCAM 
+4.93%

84.1
52%

20202010

TCAM 
+12.95%

25%

84.5%

2010 2020

TCAM 
+21.35%

12%

83.1%

2011 2020

* La question sur l’équipement des individus en smartphone n’a été introduite qu’à partir de l’enquête TIC 2011.
TCAM : Taux de croissance annuel moyen
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L’équipement des ménages en téléphonie mobile concerne presque 100% des ménages

MENAGES ÉQUIPÉS EN TELEPHONE MOBILE

NOMBRE MOYEN DE PERSONNES ÉQUIPÉES EN TÉLÉPHONE MOBILE DANS LE MENAGE

Le nombre de ménage 

ne disposant pas de 

téléphone mobile 

continue de baisser.
3,83 3,83 3,73

4

1,43 1,25
0,99

1,76

2,4 2,58 2,74
2,24

2019 2020 Urbain Rural

Téléphone mobile

Téléphone
classique

Smartphone

99,89% 99,93% 99,81%99,91% 99,95% 99,81%

National Urbain Rural

2019 2020

MENAGES ÉQUIPÉS EN SMARTPHONE

88,3%
92,1%

80,2%

90,4%
93,4%

83,6%

National Urbain Rural

2019 2020
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Après une baisse en 2019, la téléphonie fixe renoue avec la croissance

 Dans le contexte de la 
COVID 19, les ménages 
se sont équipés en 
téléphone fixe :  +10%. 

 La progression est 
encore plus forte dans 
le monde urbain.

EQUIPEMENT EN TÉLÉPHONIE FIXE (Ménages)

35%

31%

26,3%
24,1%

22,3% 21,8%
19,7%

21,8%

19,2%
21,2%

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

31%

2%

27,1%

2%

29,5%

2,6%

Urbain Rural

2018 2019 2020
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Alors qu’en 2019, l’équipement en PC et Tablette a connu une stabilisation, 2020 enregistre 
une hausse substantielle avec un taux d’équipement de 64,2% chez les ménages 

Effet Pandémie  
COVID19 : 

 Télétravail, télé-
enseignement                       
et e-commerce ont 
produit un accroissement 
de la demande pour les 
PC portables et les 
Tablettes. 

 Les ordinateurs de 
bureau sont en net recul 
au profit des ordinateurs 
portables et tablettes. 

 Un ménage sur trois est 
équipé en tablette 
consacrant ainsi la 
tendance vers la mobilité. 

 On constate un bond 
intéressant dans le 
monde rural avec +8 pts.

ÉQUIPEMENT EN ORDINATEUR ET/OU TABLETTE (Ménages)

39% 43% 46,6%
52,5% 54,8% 54,9% 58,4% 60,6% 60,4% 64,2%

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

72,3%

35,9%

72,4%

35%

73,8%

43,1%

Urbain Rural

2018

2019

2020

ÉQUIPEMENT EN ORDINATEUR ET/OU TABLETTE (Ménages)

15,3%

49%

23%

13,2%

45%

26%

11,4%

47%

29%

Ordinateur de
bureau

Ordinateur portable Tablette

2018 2019 2020

15,7%

55%

34,3%

1,8%

27,4%
17,2%

Ordinateur de
bureau

Ordinateur portable Tablette

Urbain

Rural
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L’équipement en accès Internet progresse chez les ménages marocains en 2020

ÉQUIPEMENT EN INTERNET (Ménages)

25%
35% 39%

45,6%50,4%

66,5%68,5%70,2%74,2%
80,8%84,5%

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

82,4%

56,8%

87,5%

66,3%

90,2%

71,9%

Urbain Rural

2018 2019 2020

 En 11 ans,  l’équipement en 

accès Internet des 

ménages a été multiplié par 

3.4 pour s’établir à plus de 

8 ménages sur 10 équipés 

à l’échelle nationale.

 L’évolution est plus 

importante en milieu rural.

 L’accès Internet mobile 

reste le moyen privilégié.

 L’accès Internet fixe 

exclusif n’est pas envisagé 

par les ménages.

ACCES A INTERNET PAR TYPE DE TECHNOLOGIE (Ménages)

20,2%

74,2%

20,8%

80,8%

23%

84,5%

Fixe Mobile

2018 2019 2020
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Plus de 3 ménages sur 4 se déclarent satisfaits de la qualité des services 
de la téléphonie fixe

EVALUATION DES MÉNAGES DE LA TELEPHONIE FIXE (Ménages équipés en téléphonie fixe)

 Plus de 8 ménages sur 

10 se déclarent 

satisfaits de la qualité 

des services d’Internet 

fixe.

 La satisfaction est 

quasi identique entre 

les ménages urbains 

et les ménages ruraux. 

28% 29% 20%

49% 49%

30%

15% 14%

30%

8% 8% 20%

Global Urbain Rural

Très satisfait Satisfait Peu satisfait Pas du tout satisfait

EVALUATION PAR LES MÉNAGES D’INTERNET FIXE (Ménages équipés en Internet fixe)

27% 26% 24%

59% 60% 59%

10% 10% 13%
4% 4% 4%

Global Urbain Rural

Très satisfait Satisfait Peu satisfait Pas du tout satisfait

86% 86% 83%

77% 78%
50%
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63% des parents affirment que leur enfants utilisent Internet

 L’interdiction d’utilisation 

d’Internet  a  baissé en 

2020 par rapport à 2019 

 Le contrôle parental se 

maintient au même 

niveau qu’en 2019.  

 La limitation du temps de 

connexion et le contrôle 

direct sur écran sont les 

premières mesures de 

contrôle dans deux 

ménages sur trois.

UTILISATION D’INTERNET PAR LES ENFANTS ET CONTRÔLE PARENTAL
(Ménages ayant au moins un enfant âgé de moins de 15 ans)

TECHNIQUES DE CONTRÔLE PARENTAL
(Ménages ayant au moins un enfant âgé de moins de 15 ans)

13,1%

29,1%

56,2%

64,4%

12,7%

26,7%

60,2% 63,2%

Utilisation d'un outil de
contrôle parental

Interdiction de l'utilisation de
l'internet

Contrôle direct sur écran Limitation du temps de
connexion

2019

2020

41% 50% 63%

59% 50% 37%

2018 2019 2020

Oui Non

73% 67% 69%

27% 33% 31%

2018 2019 2020

Oui Non

Utilisation d’Internet par les enfants Contrôle par les parents



14

Comme en 2019, l’Ecole est considérée par près de 6 ménages sur 10 le lieu où doit 
se faire l’éducation des enfants à l’usage d’Internet

 3 ménages sur 10 
pensent que c’est à la 
maison que les 
enfants doivent être 
éduqués à l’usage de 
l’Internet.

 La pandémie a induit 
une amélioration de la 
perception positive 
d’Internet : 2 ménages 
sur 3 en 2020 contre 1 
sur 2 en 2019.

 La perception 
négative est passée 
de 1 ménage sur 3 à 1 
ménage sur 5 de 2019 
à 2020.

EDUCATION DES ENFANTS À L'USAGE D'INTERNET
(Ménages ayant au moins un enfant âgé de moins de 15 ans)

58,4%

35,1%

0,4%

0,9%

1,4%

3,8%

Oui, à l’école

Oui, à la maison

Oui, à travers les médias

Oui, à travers les Autorités
administratives compétentes

Oui, à travers la société civile

Non

IMPACT D’INTERNET SUR LES ENFANTS
(Ménages ayant au moins un enfant âgé de moins de 15 ans)

54,1%

32,3%

13,6%

65,7%

21,9%
12,4%

Plutôt positif Plutôt négatif Je ne sais pas

2019

2020

65,7%

28,6%

1,6%

0,6%

3,7%

55,7%

37,5%

0,6%

0,7%

1,7%

3,9%

Rural

Urbain

68,5%

18,5% 13%

58.8%

30.8%

10.4%

Plutôt positif Plutôt négatif Je ne sais pas

Urbain

Rural
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La téléphonie mobile a atteint une saturation qui fait varier le taux d’équipement légèrement 

 La croissance du parc 

de téléphone mobile 

progresse plus vite 

que la croissance 

démographique  

• Plus de 840K 

personnes se sont 

nouvellement 

équipées en 

téléphone mobile. 

EQUIPEMENT EN TÉLÉPHONIE MOBILE (Individus âgés de 5 ans et plus)

Equipement en téléphonie mobile par âge 
(Individus âgés de 5 ans et plus)

Equipement en téléphonie mobile par 
Genre (Individus âgés de 5 ans et plus)

85,4%

86,5%

97,4%

97,4%

97,9%

96,8%

94%

92,1%

87,3%

86,1%

87,3%

97,6%

97,7%

97,8%

98,8%

96,5%

93,1%

89,9%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus

2020

2019

96,4% 94,9%

94,1% 95,9%
91,2%

95,6% 97,1%
93,1%

Global Urbain Rural

2019 2020
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25.7 millions d’individus âgés de 5 ans et plus sont équipés en smartphone

 Le parc de 

smartphone 

s’élève à 27,2 

millions de 

smartphones.

 Une augmentation 

notable de 

l’équipement en 

smartphone dans 

le milieu rural.

EQUIPEMENT EN SMARTPHONE (Individus âgés de 5 ans et plus équipés en téléphonie mobile)

77,5% 80,8%
71,4%

81,8% 83,9% 77,9%

Global Urbain Rural

2019 2020

85,5%

87,5%

83,6%

86,9%

91,2%

83,4%

67,8%

50,4%

58,1%

86,9%

88,4%

89,4%

90,4%

93,8%

87,5%

75,3%

54,7%

60,8%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus

2020

2019

Equipement en smartphone par âge 
(Individus âgés de 5 ans et plus équipés en téléphonie mobile)

Equipement en smartphone par genre 
(Individus âgés de 5 ans et plus équipés 

en téléphonie mobile)

83.5% 80%
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1 individu sur quatre est détenteur d’un PC ou d’une tablette : soit une hausse 
de 23% par rapport à 2019 

 L’impact de COVID-19 
apparait clairement 
dans l’évolution
du niveau d’équipement 
des marocains en PC et 
tablettes. 

 Le monde rural s’équipe 
en terminaux avec 
un taux de croissance 
de plus 83% contre 
+ 12% pour le monde 
urbain.  

EQUIPEMENT EN ORDINATEUR ET/OU TABLETTES  (Individus âgés de 5 ans et plus)

Equipement en ordinateur et/ou tablettes par âge 
(Individus âgés de 5 ans et plus)

Equipement en ordinateur et/ou tablettes par 
niveau d’instruction (Individus âgés de 5 ans et plus)

20,8%

30,1%

4,8%

24,7%

16,9%

25,6%

33,8%

8,8%

27,2%
22,1%

Global Urbain Rural Hommes Femmes

2019 2020

4,6%

6,9%

7,1%

13,3%

21,0%

31,8%

55,7%

87,7%

3,2%

7,3%

6,3%

17,4%

24,7%

36,7%

60,9%

91,8%

Néant

Préscolaire

Coranique

Primaire

Secondaire I

Secondaire II

Supérieur I

Supérieur II

16,5%

26,7%

28,2%

28,4%

31,8%

22%

15,7%

11,5%

6%

21,8%

28,7%

32%

34,1%

40%

27,7%

18,6%

13,6%

7%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus

2020

2019
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Les compétences numériques n’ont pas connu de variations substantielles en 2020. 
Sur les trois niveaux de compétences, on observe un léger frémissement :                  
la fracture numérique semble être toujours là 

Les compétences 

numériques : un 

problème 

d’inclusion 

-------

L’analyse de la 

structure des 

compétences 

numériques montre 

que l’analphabétisme 

numérique  (56%) est 

trois fois supérieur à 

l’analphabétisme 

classique (17%).  

COMPÉTENCES INFORMATIQUES DES INDIVIDUS (Individus âgés de 5 ans et plus)

6,2%

18%

18,6%

18,9%

19,7%

22%

25,9%

29,7%

35,5%

39,6%

43,9%

Écrire un programme informatique avec un
langage de programmation spécialisé
(Programmation et codage dans les…

Vérifier la fiabilité des informations trouvées
en ligne

Mettre en place des mesures de sécurité
efficaces (comme des mots de passe forts et
des notifications de tentative de connexion)…

Créer des présentations électroniques à l'aide
de logiciels de présentation

Utiliser des formules arithmétiques de base
dans un tableur

Changer les paramètres de confidentialité sur
ses appareils, comptes et applications pour

limiter le partage de données et…

Transférer des fichiers ou des applications
entre un ordinateur et autres

Trouver, télécharger, installer et configurer
des logiciels

Connecter et installer de nouveaux
périphériques

Envoyer des messages (par exemple :
courriers électroniques, service de

messagerie, SMS) avec des pièces jointes…

Utiliser des fonctions de type copier/coller
pour reproduire ou déplacer des données, des

informations et des contenus dans des…

2020

Compétences
Avancées  

Compétences
professionnelles 

Compétences 
intermédiaires

Compétences 
initiales

1%

9,7%

11,3%

3,2%

15,7%

10,2%

16,6%

19,4%

24%

22,2%

31,3%

9,1%

22,8%

23,2%

24,3%

25,6%

28,9%

31,3%

37,1%

48,5%

50,8%

51%Urbain

Rural
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L’usage d’Internet enregistre un bond remarquable de 13% entre 2019 et 2020

Le contexte de la 
pandémie et ce qu’il a 
entrainé en termes de 

télétravail  
d’enseignement à 

distance et de                   
e-commerce a élargi                

le parc des internautes : 

3,5 M de plus 

ont rejoint la communauté 
des usagers d’Internet en 

2020

74,4% 79,7%
65,3%

84,1% 88,3% 76,9%

Global Urbain Rural

2019 2020

Pourcentage d’Internautes (Individus âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2020)

87,3% 81%

Utilisation d’Internet par classe d’âge
(Individus âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2020)

Utilisation d’Internet par genre
(Individus âgés de 5 ans et plus 

– 3 derniers mois de 2020)

73,8%

81,2%

86,5%

88,5%

91,8%

86,5%

68,2%

30%

18,8%

86,1%

89%

98%

99,3%

99,8%

96,8%

80%

35,3%

22%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus
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3%

3%

1%

1%

5%

8%

15%

20%

15%

12%

4%

4%

7%

15%

22%

13%

77%

82%

87%

96%

96%

92%

80%

70%

72%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus
Moins d'une fois
par semaine

Au moins une
fois par semaine
mais pas chaque
jour

Au moins une
fois par jour

3% 2% 1% 5%
18% 11% 10% 13%

79% 87% 89% 82%

2019 2020 Urbain Rural

Moins d'une fois par semaine Au moins une fois par semaine Au moins une fois par jour

La hausse de la fréquence de connexion à Internet montre les effets du confinement
et des restrictions sanitaires sur la pratique des internautes : au moins une fois par
jour : 87% en 2020 contre 79% en 2019

 Les plus jeunes se 

connectent le plus 

fréquemment. 

 Ainsi les 15-24 se 

connectent presque 

tous au moins une 

fois par jour. 

FREQUENCE DE CONNEXION À INTERNET (Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2020)

Fréquence de connexion des internautes par âge
(Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2020)
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L’impact du confinement apparait dans la progression de plusieurs indicateurs dont 
la participation aux réseaux sociaux qui frôle les 100%. La téléphonie VoIP se 
maintient à un niveau élevé

• Presque tous les 

usages en relation 

avec les services 

en ligne sont en 

progression : 

• RdV médical : 

+128%

• Vendre des biens 

et services en 

ligne : +56%

• Interagir avec les 

administrations 

publiques : +27% 

LES USAGES DE L’INTERNET (Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2020)

2,4%
8,6%
9,2%
9,6%
9,9%
10%

12,8%
13,4%
14,3%
14,6%
14,9%
16,6%

19,9%
20,3%
21,5%
21,8%
22,1%
22,3%

27,3%
28,0%

30,7%
46,6%
46,8%
46,8%

50%
51,6%

64,3%
86,1%

95,3%
98%

Concours ou entretiens d'embauche en ligne

Vendre des biens ou des services

Utiliser des services relatifs aux voyages ou à l'hébergement…

Prendre rendez-vous avec un professionnel de la santé par…

Participer à des consultations ou des votes en ligne…

Utiliser des logiciels fonctionnant sur Internet pour éditer des…

Publier des contenus personnels propres sur un site web pour…

Participer à des réseaux sociaux professionnels (Linked In)

Obtenir des informations auprès d'administrations publiques

Intéragir avec les administrations publiques

Rechercher un emploi ou soumettre une candidature en ligne

Lire ou télécharger des livres électroniques

Rechercher des informations relatives à la santé

Ecouter la radio sur le web

Suivre un cours académique en ligne

Obtenir des informaitons sur des biens ou des services

Acheter ou commander des biens ou des services

Utiliser des services bancaires sur Internet

Utiliser des espaces de stockage sur Internet pour …

Participation aux viosioconférence

Télétravail

Consulter des wikis, des encyclopédies en ligne ou d'autres…

Regarder la télévision sur le web

Accéder ou poster des opinions sur des sites de dialogue en…

Envoyer ou recevoir des courriers électroniques

Lire ou télécharger des journaux ou des revues en ligne

Télécharger des logiciels ou des applications

Téléphoner sur Internet/VoIP (Skype)

Regarder ou télécharger des images, des films ou des vidéos,…

Participer aux réseaux sociaux (Facebook, Twitter)
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Les opérateurs de la téléphonie mobile ont un niveau de qualité de service satisfaisant

EVALUATION PAR LES INDIVIDUS DE LEUR OPÉRATEUR DE TÉLÉPHONIE MOBILE
(Individus âgés de 5 ans et plus et possédant au moins un téléphone mobile)

Téléphonie mobile  : 

bénéficie d’une meilleure 

satisfaction parmi les 

individus (84% affirment 

être satisfaits du service de 

téléphonie mobile)  que 

chez les ménages pour les 

services de téléphonie fixe 

(satisfaction: 77% des 

ménages).

32,2% 35% 25,3% 30,6% 32,6%

51,9% 50,2%
56,7% 52,9% 52,0%

13,4% 12,8% 14,4% 14,1% 12,8%
2,5% 2% 3,6% 2,4% 2,6%

2020 Urbain Rural Homme Femme

Très satisfait Satisfait Peu satisfait Pas du tout satisfait

EVALUATION PAR LES INDIVIDUS D’INTERNET MOBILE PAR OPÉRATEUR
(Individus âgés de 5 ans et plus et ayant Internet mobile)

20,1% 20,1% 17,2% 20,3% 17,8%

51,2% 51,2% 59,2% 53,3% 54,6%

22,8% 22,8% 19,4% 22,1% 21,3%
5,9% 5,9% 4,2% 4,3% 6,3%

2020 Urbain Rural Homme Femme

Très satisfait Satisfait Peu satisfait Pas du tout satisfait

71,3% 71,3% 76,4% 73,6% 72,4%

84,1% 85,2% 83,5%82% 84,6%
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Les réseaux sociaux constituent un nouveau lieu de sociabilité : ils captent davantage 
d’internautes autant dans le milieu urbain que rural et autant d’hommes que de femmes

En dehors des 

internautes âgés de 

75 ans et plus, toutes 

les classes d’âge 

dépassent le seuil de 

95% de fréquentation 

des réseaux sociaux. 

PARTICIPATION AUX RÉSEAUX SOCIAUX
(Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2020)

97,3% 97,8% 96,4%98% 98,2% 97,6%

Global Urbain Rural

2019 2020

97.9% 98%

Participation aux réseaux sociaux par âge et par genre
(Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2020)

96,2%

98,2%

99,5%

99,5%

98,1%

97,5%

95,5%

95,7%

88%

96,5%

98,4%

99,5%

99,7%

99,6%

99,4%

95,6%

96%

86,6%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus

2020

2019
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La durée d’utilisation des réseaux sociaux a augmenté de manière notable : 

En 2020, 73% y passent plus d’une heure contre 53% en 2019.  

 Plus d’une personne 
sur 10 passe plus de 4 
heures par jour sur les 
réseaux sociaux  : 
cette frange d’usagers 
des RS a presque 
doublé entre 2019 (7%) 
et 2020 (13%).

 Dans le milieu rural, la 
fréquentation des RS 
de 4 heures et plus est 
plus élevée que dans 
le milieu urbain.

27%

33%

28%

12%

Durée d'utilisation des réseaux 
sociaux en milieu urbain

27%

35%

21%

17%

Durée d'utilisation des réseaux sociaux 
en milieu rural

DURÉE D’UTILISATION DES RÉSEAUX SOCIAUX (Internautes âgés de 5 ans et ayant participé 
aux réseaux sociaux pendant les 3 derniers mois de 2020)

47%

28%

18%

7%

Durée d'utilisation des réseaux sociaux 2019

Moins d’une heure

1heure à 2heures

2heures à 4heures

Plus de 4 heures

27%

34%

26%

13%

Durée d'utilisation des réseaux sociaux 2020
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Les réseaux sociaux les plus populaires continuent de capter plus de 80% 

des usages sociaux des internautes 

Les réseaux sociaux 
émergents : 

 TIkTok fait sont 

apparition. Un 

internaute sur 3 l’utilise.

 Instagram : plus d’un 

internaute sur deux.

 Réseau professionnel : 

hausse de 33%.

______________________

Les réseaux sociaux en 

déclin : 

 Viber disparait presque 

des usages.

 Skype recule de 27%.

1,4%

1,5%

5,6%

9%

13,4%

22%

33,8%

45%

51,3%

83,4%

94,8%

98,8%

Viber

Wechat

Pinterest

Skype

LinkedIn

Twitter

Tik Tok

Snapchat

Instagram

Facebook

YouTube

What’sApp 

UTILISATION DES RÉSEAUX SOCIAUX (Internautes âgés de 5ans et ayant 
participé aux réseaux sociaux pendant les 3 derniers mois de 2020)
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Près de 27 millions d’individus utilisent WhatsApp au Maroc

NOMBRE D’UTILISATEURS DES RÉSEAUX SOCIAUX 

Facebook

22.703.409
53.2% 46;8%

WhatsApp

26.902.330
52.3% 47.7%

SnapChat

12.250.873
42.1% 57.9%

Skype

2.454.185
49.9 % 50.1%

Viber

355.223
47,8% 52,2%

YouTube

25.811.573
52.1% 47.9%

Instagram

13.954.665
48,7% 51,3%

LinkedIn

3.655.937
58,7% 41,3%

Pinterest

1.522.763
48.6% 51.4%

Twitter

6.000.005
50,1% 49,9%

WeChat

377.825
57,6% 42,4%

SOCIAL 
MEDIA

• On retrouve les 
réseaux de sociabilité 
et de divertissement 
en tête de liste.

• Le réseau social 
TikTok prend de plus 
en plus d’ampleur.

TikTok

9.218.417
51.1% 48.9%
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Les achats en ligne ont globalement progressé de plus de 3 points. 

Dans le monde urbain : 1 individu sur 4 a effectué un achat en ligne en 2020 

INDIVIDUS AYANT EFFECTUE DES ACHATS/COMMANDES EN LIGNE 
(Individus âgés de 5 ans et plus – Année 2020)

NOMBRE D’ACHATS/COMMANDES EFFECTUES EN LIGNE 
(Individus âgés de 5 ans et plus ayant effectué des achats en ligne en 2020)

15,1%
19,2%

7,9%

17,8%
12,4%

18,6%
23,9%

9,4%

19,9%
17,4%

Global Urbain Rural Hommes Femmes

2019 2020

 Le phénomène le plus

remarquable en 2020

est la fréquence

d’achat en ligne qui

est de 2 à 5 pour plus

des trois quart de la

population.

10,1% 11,1% 8,8%

77,6% 77,7% 77,4%

5,7% 5,2% 6,3%
6,6% 6% 7,5%

Global Homme Femme

Plus de 10 fois

6 à 10 fois

2 à 5 fois

Une fois
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Les sites d’achat nationaux progressent de 16% tandis que les internationaux 
reculent de 40%

La notoriété et la 
sécurité sont les 
premiers critères 
de choix d’un site 
d’achat en ligne. 

31,3%
38,2% 43% 45%

72,8% 75,4%

Service après-
vente

Expérience d’achat 
au magasin

Respect des
conditions

générales de vente

Recommandations
d'une

connaissance

Site sécurisé Notorieté de la
marque

CRITÈRES POUR CHOISIR LES SITES D’ACHAT EN LIGNE
(Individus âgés de 5 ans et plus ayant effectué des achats en ligne en 2020)

SITES POUR EFFECTUER DES ACHATS/COMMANDES DES BIENS OU SERVICES
(Individus âgés de 5 ans et plus ayant effectué des achats en ligne en 2020)

90,2%

16,4%
3%

Sites nationaux Sites internationaux Ne connait pas l'origine du site
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Les livraisons sont principalement effectuées à domicile 

 Le paiement 

mobile progresse 

de manière 

significative (6% 

contre 2% en 

2019),

 Le paiement (par 

le cash) arrive en 

tête pour près de 

9 individus sur 10 

suivi de la carte 

bancaire pour 3 

individus sur 10.

CANAL DE PAIEMENT
(Individus âgés de 5 ans et plus ayant effectué des achats en ligne en 2020)

TYPES DE LIVRAISON CHOISI
(Individus âgés de 5 ans et plus ayant effectué des achats en ligne en 2020)

78,8%

34,6% 26,7%

Livraison directe chez 
l’acheteur par service postal 
régulier ou d’autres services 

de livraison

Retrait dans un point de vente
ou de service

Livraison en ligne /
électronique par

téléchargement sur un site
web ou via une application, un

logiciel ou un autre

0% 1,5% 4% 5% 5,2% 6%

32,7%

88,2%

Services de 
transfert 

d’argent (ex. 
Wafacash, 

MoneyGram, 
Cash Plus, 

etc.)

Service de
paiement en

ligne

Transfert
bancaire

Points 
acquis dans 
le cadre d’un 
programme 
de fidélité 

Carte cadeau
ou Bon
d'achat

Paiement
mobile

Carte
bancaire

Cash
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La pandémie a modifié le habitudes d’achat en ligne des marocains

1,4%

2,2%

6,4%

3,3%

8,8%

9,3%

10,7%

30%

25,1%

13,1%

15,6%

24,2%

13,4%

29,4%

38,1%

70,5%

1,6%

1,8%

2,1%

2,3%

4,1%

5,7%

6,3%

9,6%

10,7%

13,2%

16,3%

17,1%

18,2%

18,9%

20,8%

29,8%

29,8%

40,5%

69%

Médicament

Services TIC (à part les logiciels)

Coaching professionnel ou individuel

Cours de soutien

Formation / Certification

Produits financiers (y compris actions et produits d'assurance)

Equipements de photographie, de télécommunications ou optiques

Logiciels informatiques (y compris mises à jour et applications payantes, à part les…

Livres, revues ou journaux

Produits musicaux

Voyages (billets de transport, hébergements, location de voiture, services de…

Mobilier (ex : meubles, jouets, …) à part électroménager

Films, courts métrages ou images

Jeux vidéo pour ordinateurs ou consoles

Equipements ou pièces informatiques (y compris équipements périphériques)

Alimentation, produits d'épicerie, …etc.

Produits Cosmétiques

Paiement de factures (téléphone, eau, électricité, etc.)

Vêtements, chaussures, articles de sport ou accessoires

2020

2019

CATEGORIE DE PRODUIT/SERVICE ACHETES OU COMMANDES EN LIGNE
(Individus âgés de 5 ans et plus ayant effectué des achats en ligne en 2020)

1,4%

2,3%

2,4%

2,6%

4,5%

6,9%

8%

8,4%

10%

11%

14%

15,1%

18,1%

19,7%

20,8%

22,9%

26,0%

27,0%

45,5%

67,8%

1,7%

2,3%

1,8%

0,8%

3,7%

4,3%

3,8%

4%

11,5%

8%

12,7%

19,4%

14,1%

16,6%

21%

14,5%

34,2%

32,9%

34,8%

70,3%

Femmes

Hommes
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C’est dans le milieu urbain que les internautes ont le plus conscience des risques 

de non protection dans l’usage d’Internet : 43% contre 19% dans le milieu rural

La perception du 

risque de non 

protection est 

proportionnelle au 

niveau éducatif 

28%
72%

Oui Non

38.9% 29.5%

8,4%

40,2%

18,7%

42,7%

Rural

Urbain
2020

2019

4,3%

9,6%

6,1%

13,3%

25,4%

46,8%

77%

91,2%

3,8%

11,7%

9%

18,1%

30,9%

53,8%

79,5%

96,4%

Néant

Préscolaire

Coranique

Primaire

Secondaire I

Secondaire II

Supérieur I niveau licence et
équivalent

Supérieur II niveau master et
doctorat

CONSCIENCES DES RISQUES ET MENACES DE L’UTILISATION D’INTERNET SANS OUTILS DE PROTECTION
(Individus âgés de 5 ans et plus)

34%

66
%

Oui Non

2019 2020
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La pandémie a eu un effet notable sur les usages et la perception du numérique (1/3)

 3 personnes sur 4 ont 

vu leur usage du 

téléphone largement 

augmenter pendant le 

confinement.

Usage du téléphone pendant le confinement 
(Individus âgés de 5 ans et plus et possédant au moins un téléphone mobile)

28% 29,2% 25,8% 28,8% 27,1%

48,7% 47,6% 50,6% 49,9% 47,6%

18% 17,2% 19.3% 16.2% 19,8%

2,5% 2.9%

2%
2,7%

2,4%

2,8% 3,1%
2,3%

2,4% 3,1%

Global Urbain Rural Hommes Femmes

Beaucoup plus important Plus important Le même Moins important Beaucoup moins important
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La pandémie a eu un effet notable sur les usages et la perception du numérique (2/3)

 8 personnes sur 10 ont 

vu leur usage d’Internet 

pendant le confinement 

augmenter.

Usage d’Internet pendant le confinement
(Internautes âgés de 5 ans et plus)

34,3% 34,7% 33,7%
34,5%

34,2%

43,8% 41,5% 48,4% 45.1% 42,5%

17,4% 19%
14%

15.7% 19.1%

2,4% 2,6%
1,9% 2,3% 2.4%2,1% 2,2%

2,4%
1,8%

Global Urbain Rural Hommes Femmes

Beaucoup plus important Plus important Le même Moins important Beaucoup moins important
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La pandémie a eu un effet notable sur les usages et la perception du numérique (3/3)

 Près de 2 personnes 

sur 3 ont augmenté leur 

consommation de 

médias traditionnels.

Usage des médias traditionnels  pendant le confinement
(Internautes âgés de 5 ans et plus)

32,2% 29,9%
36%

34,5%
34,2%

36,4%
35,2%

48.3% 45,1% 42,5%

27,3% 29%

14%
15,8% 19,1%

3,1%
4,4%

1.7% 3,8% 2,5%1% 1,5% 2,4% 1,8%

Global Urbain Rural Hommes Femmes

Beaucoup plus important Plus important Le même Moins important Beaucoup moins important
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La pandémie a boosté l’usage des outils numériques dans les domaines 
professionnel et scolaire

Télétravail ou étude à distance pendant le confinement 
(Individus âgés de 5 ans et plus)

30,2% 32,6%
25,9% 33,2% 27,2%

69,8% 67,4%
74,1%

66,8% 72,8%

Global Urbain Rural Hommes Femmes

Oui Non
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Pour près d’un tiers des parents, les enfants ont été exposés à un risque accru 

sur Internet pendant la pandémie

 Dans le milieu rural, 

cette perception est 

moins marquée que 

dans le milieu urbain 

avec 28.1% contre 

34%. 

Pensez-vous que vos enfants ont été exposés à un risque accru sur Internet pendant la pandémie ?
(Individus ayant des enfants âgés de 15 ans et moins)

31,7% 34%
28,1% 31,8%

31,6%

68,3% 66%
71,9%

68,2% 68,4%

Global Urbain Rural Hommes Femmes

Oui Non
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8 personnes sur 10 estiment que la pandémie a accéléré l’usage des outils 
numériques au Maroc 

Que ce soit par milieu 

d’habitat ou en fonction 

du genre du répondant, 

une large majorité de 

marocains a pris 

conscience que la 

pandémie a servi comme 

catalyseur à l’usage des 

outils numériques. 

Pensez-vous que la pandémie a accéléré l’usage des outils numériques ? 
(Individus âgés de 5 ans et plus)
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8 personnes sur 10 estiment que les changements induits par la pandémie vont perdurer

 Dans le milieu 

urbain, plus de 84% 

des individus 

estiment que les 

changements induits 

par la pandémie vont 

être maintenus.

 Les marocains ont 

pris conscience que 

les changements 

induits vont 

s’inscrire dans la 

durée.

Ces changements induits  par la pandémie vont-ils être maintenus ? 
(Individus âgés de 5 ans et plus)

81,6% 84,3%
77,1%

81% 82,2%

18,4% 15,7%
22,9% 19% 17,8%

Global Urbain Rural Homme Femme

Oui Non


